

可持续发展委员会

长远减碳策略公众参与

目的

本文件向委员汇报可持续发展委员会(委员会)推行长远减碳策略公众参与的进展和工作计划，并请委员通过附件A所载的《公众参与文件》拟稿。

背景及进展

2. 在二零一八年一月二十六日举行的上次会议上，委员同意推行长远减碳策略公众参与。会后，委员会成立长远减碳策略支援小组(「支援小组」)，协助筹备和开展公众参与。支援小组的职权范围及成员名单载于附件B。

3. 支援小组于二零一八年六月举行首次会议，讨论公众参与一事并定下工作计划。在支援小组委聘的计划总监(即香港大学公民社会与治理研究中心策动永续发展坊)协助下，支援小组曾举行六次焦点小组会议，广邀不同界别的持份者参与。他们分别来自环保组织、非政府机构、青年团体、专业团体、学术界、商会、能源审计相关行业组织、能源科技相关行业组织、运输业界、物业管理公司、区议会，以及有关环保事宜的咨询组织。焦点小组会议共有来自 88 个团体逾 100 人出席。

4. 计划总监在考虑焦点小组的意见后，已就公众参与过程中的公众互动阶段拟备文件。附件A所载的最新拟稿已反映支援小组于二零一九年五月十七日会议上提出的意见。

《公众参与文件》

5. 《公众参与文件》拟稿包含四大章节。首章介绍气候变化的相关概念，包括气候变化的成因、对本港以至全球所造成的影响，以及

《巴黎协定》的重点。该章节亦带出必须立刻采取减缓气候变化行动的重要讯息，并阐释公众参与的目的。

6. 第二章概述香港的碳排放源，让公众了解如何因应本港的碳排放情况对症下药。

7. 第三章首先说明须在多个范畴共同采取综合行动，包括在如何个人层面实践低碳生活、如何加强节能措施、如何推动能源界别进一步减碳、如何提升建筑物能源效益和如何迈向低碳交通，以达致不同程度的减碳目标。该章节继而借鉴海外的减碳经验，再介绍如何在本港社会推动减碳。

8. 第四章是意见收集表。

9. 《公众参与文件》传达一项重要信息：要达致《巴黎协定》的目标(即把全球平均气温升幅控制在工业化前水平以上低于摄氏 2 度之内，并致力将升幅限制在工业化前水平以上摄氏 1.5 度之内)，全民均须努力不懈，尤其要在衣食住行上实践低碳生活模式，从而进一步减少碳排放。长远来说，为达致减碳目标，香港难免须借助更紧密的区域合作，增加本地燃料组合中零碳能源的比例，包括输入更多来自可再生及 / 或核能源的电力。

10. 计划总监亦已制备小册子(附件 C)，帮助公众更易掌握重要信息。

公众互动阶段

11. 支援小组计划在二零一九年六月十四日举行记者会，公布《公众参与文件》和展开为期三个月的公众互动阶段，其间会有多项参与活动，包括举办地区讨论坊、到访中学、咨询相关咨询组织(例如环境咨询委员会及城市规划委员会)，会晤不同持份者(包括环保团体、商会、相关业界和非政府机构)等。

12. 《公众参与文件》拟稿的附件载列约 120 间支持机构，委员会会借助该等机构的网络，宣传是次公众参与活动。

13. 其他宣传工作包括制作电视宣传短片、电台宣传声带及海报；举办巡回展览；以及设立专属网站方便市民浏览有关资讯和表达意见。宣传短片及声带和其他有用的宣传资料，都会上载网上社交媒体，

包括「大嗲鬼」Facebook专页及YouTube。委员会亦会在印刷媒体的网上平台(包括其Facebook专页、网站及 / 或流动应用程式)卖广告。

14. 公众互动阶段结束后，独立分析及汇报机构会协助支援小组分析所收集的意见。支援小组咨询策略工作小组后，将与委员会商讨所得结果和所作建议，以纳入向政府提交的报告书。公众参与过程余下部分的时间表如下：

阶段(二零一九年)	活动
六月十四日	公布《公众参与文件》和展开公众互动阶段
六月至九月	多项公众互动及宣传活动
十一月	分析结果、制订建议和拟备报告书
十一月底至十二月初	为报告书定稿并予以公布

征询意见

15. 请委员察悉公众参与的进展及工作计划，并通过《公众参与文件》拟稿，以便在公众互动阶段公布。

可持续发展委员会秘书处
二零一九年六月